

# 从校园出发,将雷锋精神传向四方

当下,大学生群体正以实际行动诠释着雷锋精神的深刻内涵。从校园的角落到城市的大街小巷,他们积极投身志愿服务,用这些实实在在的付出,让雷锋精神在生活中落地生根,彰显出新时代大学生的担当与奉献。

■本报记者 许愿 通讯员 吕姿璇 吴玫 蒋婷婷 图文报道

## 江苏理工学院

### 助老护青 推进志愿服务常态化

3月,江苏理工学院计算机工程学院联合常州市轨道交通集团,在地铁站和一站式学生社区同步开展“助老护青”学雷锋主题实践活动。

在茶山地铁站,一堂地铁里的“银龄数字课堂”正有序进行,志愿者们手把手教老年人使用刷脸进站、公交线路查询、网上约车等智慧出行的技能。针对老年群体特点,团队还精心制作了方言版教学视频和图文手册,帮助老年人跨越“AI鸿沟”。

与此同时,在江苏理工学院一站式学生社区,“心动

力”心理健康帮扶行动也温情上演。志愿者们带领心理困难生体验趣味运动释放坏情绪,抄读雷锋日记汲取“雷锋能量”,以动焕能,以静润心,传递爱与希望。

江苏理工学院计算机工程学院党委副书记、副院长杨惠表示:“我们将雷锋精神具象化为可感知、可实践的行动指南。通过心理关爱解决青年成长困惑,借助人工智能技术帮助老人乐享生活彰显社会温度,既是新时代



雷锋精神的生动诠释,也是构建全龄友好型社会的创新实践。”

据悉,江苏理工学院计算机工程学院将通过“智在指尖,乐享生活”科技助老等特色实践育人项目,构建“课程思政+社会实践+创新创业”三位一体的育人体系,引导广大青年学生在服务社会中锤炼品德修为,实现价值成长。

## 常州工程职业技术学院

### 一案例入选教育部“长三角教育现代化”典型案例

本报讯(许愿 刘书源 张理)为贯彻落实习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上重要讲话精神,教育部于2024年3月开展了长三角教育现代化典型案例征集工作。近日,教育部公布评选结果,常州工程职业技术学院报送的案例《“全云端共享、全过程评价、全链条贯通”教育治理现代化新实践》成功入选。

近年来,常州工程职业技术学院坚持“立足常州、服务江苏、辐射长三角”办学定位,

紧盯《长三角教育现代化指标体系(试行)》“现代教育体系”指标要求,积极落实学校第五次党代会中提出的“治理水平提档升级”发展目标,顶层设计、系统谋划全校治理工作,积极探索数字转型迭代、内外部控制融合、多元供给叠加,基本形成全云端共享、全过程评价、全链条贯通教育治理新模式,积极支撑长三角教育治理“先行探路、示范引领、辐射带动”作用发挥,为长三角区域教育治理现代化提供了新范式。

## 常州工业职业技术学院

### “旅途会客厅”架起沟通桥梁

本报讯(许愿 李颖)2月26日,常州工业职业技术学院旅游与康养学院在“一站式”学生社区举办新学期“旅途会客厅”活动。

在“会客厅”中,学生们踊跃发言、畅所欲言:“新学期旅游专业要外出研学实习,实习次数能不能抵扣早锻炼次数呢?”“对于马上要出去实习的同学,学校能不能帮忙找到合适的岗位?”针对这些问题,学院副院长、学生党支部书记尹奎逐一作出回应:学院将对所有外出实习班级及实习内容进行统计,研究后统一减少早锻炼次数;同时,在学生外出实习前,学院会组织多场次、专业化的招聘会,确保同学们

都能找到心仪的岗位。生活议题讨论环节气氛热烈,有学生建议在公寓内增加吹风机数量、在校内增加球类运动的场所。就以上问题,院方表示,会后将由辅导员统一申报相应的职能部门处理,学院也将定期跟进处理进度,并在收到回复后,第一时间进行反馈,建立“提出-反馈-监督”的闭环机制。

本次“会客厅”共收集意见建议22条,其中现场答复解决14项,其余事项均明确责任部门。“学院的重视给了我们更多的获得感和幸福感。”在场的同学们表示,将把会议内容传达给班级同学,携手共建更优质的学习生活环境。

## 常州机电职业技术学院

### 校地联动 纸艺传承雷锋志

3月4日,天宁区青龙街道龙湖郦城社区党总支携手常州机电职业技术学院创意设计学院,共同举办“剪影风采,纸传大爱”学雷锋主题实践活动。

活动创新采用“宣讲+非遗”的形式,来自常州机电职业技术学院的学生代表撰文溢,围绕“你对雷锋了解多少”“雷锋的‘朋友圈’”“雷锋精神的内涵”“弘扬雷锋精神的时代意义”四个板块,为社区居民进行宣讲。从雷锋利用“节约箱”节省每一分钱,到其“朋友圈”里与战友互帮互助的温暖故事;从对

“螺丝钉精神”的质朴解读,到“为人民服务”崇高信仰的树立,听完宣讲,社区青年党员李女士感叹道:“原来雷锋不只是高高在上的榜样,更是一个有血有肉,我们能够亲近并学习的青春同行者!”

宣讲结束后,学生志愿者们带领社区居民一同开展雷锋主题剪纸创作。一张张红纸在大家的指尖灵活翻折,剪刀上下飞舞,不一会儿,雷锋的肖像、五角星以及“为人民服务”字样便逐渐呈现。最终,这些雷锋剪



纸作品共同拼接成一面长达2米的“雷锋群像墙”,成为社区文明实践的新地标。

活动通过校地联动的创新模式,不仅为青年学子搭建了实践育人的优质平台,也让雷锋精神以更加鲜活、接地气的方式融入社区生活。后续双方将常态化开展“非遗课堂进社区”“微公益行动”等项目,持续推动雷锋精神在新时代的沃土中生根发芽。

## 常州刘国钧高等职业技术学校

### DeepSeek应用培训:拥抱浪潮 赋能教学

本报讯(许愿 皇甫)为积极推动人工智能技术深度融合学校教育教学,全方位提升教师信息化教学水平,近日,刘国钧高等职业技术学校举办《DeepSeek 大模型的部署及调用》专题培训。

学校图文信息处教师立足教育教学需求,结合国内人工智能发展现状,从开源大语言模型的部署方式、本地部署框架的安装、模型的选择以及云端大模型的API调用等方面进行专业讲解和操作演示。在此基础上,指导教师们对DeepSeek大模型的部署和调用流程进行现场操作和

练习。

此次培训不仅帮助教师们掌握了DeepSeek大模型的基本操作和应用技巧,还为他们提供了将人工智能技术融入课堂教学的新思路。通过培训,教师们深刻认识到人工智能技术在提升教学效率、优化教学设计和促进学生个性化学习方面的巨大潜力。

后续,学校将继续开展人工智能辅助课堂教学的相关主题培训,推进人工智能与教育教学的深度融合,为教师提供更多学习和实践的机会,助力教育创新与发展。

## 江苏城乡建设职业学院

### 大手牵小手 雷锋精神接力跑

在“学雷锋志愿服务月”,江苏城乡建设职业学院设备工程学院第二党支部全体党员师生,前往党建结对单位新北区奔牛实验小学,以“大手牵小手”的创新形式,将学雷锋活动融入教育第一线。

团队充分发挥学术优势,通过举办科普讲座,将人工智能、新能源等前沿领域的知识、新技术引入小学课堂,拓宽了小学生的视野,为他们打开一扇通往未来科技世界的窗户,让雷锋精神在知识传播中绽放新光彩。

在实践劳动环节,党员师生带领学生们开展了一项

极具实操性的任务——拆洗空调机器。这不仅为学生提供了打磨专业技术、锤炼劳动技能的宝贵机会,更有效完善了“理论-实践-提升”一体化教育体系,让学生在实践中领悟雷锋精神中爱岗敬业、精益求精的内涵。

支部团队还肩负起校园安全排查的重任。他们深入小学校园的每一处角落,仔细排查教室电路、教学设备等存在的故障隐患,并耐心指导学校后勤保障部门加强



日常检查检修工作,为校园的稳定运行精心织密织牢“安全网”,以实际行动诠释雷锋精神中守护集体、关爱他人的奉献品质。

此次志愿服务活动为奔牛实验小学带来了切实的帮助,更在大中小学思政教育一体化建设道路上迈出坚实一步,让雷锋精神在教育领域持续发光发热。